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Programma bijeenkomst over ontheffingverlening voor de Flora- en faunawet 

voor activiteiten op het gebied van bestendig gebruik en van uitvoering 

in het kader van ruimtelijke inrichting of ontwikkeling

Bij het aanvragen van ontheffing voor de Flora- en faunawet speelt de ecologische interpretatie van ontheffingsvoorwaarden een centrale rol. Wanneer is de gunstige staat van instandhouding van populaties gegarandeerd, op welk schaalniveau moet de beoordeling plaatsvinden, welke eisen worden gesteld aan inventarisaties en verspreidingsgegevens, wat is een significant effect, hoe relevant zijn foerageergebieden bij de beoordeling? In hun werk staan opstellers van ontheffingaanvragen én beoordelaars van die aanvragen voor dezelfde vragen. Daarnaast is behoefte aan meer algemene info over de uitvoering van de regelgeving.

Bij ecologen van adviesbureaus die ontheffingaanvragen opstellen én bij ecologen van DLG die de aanvragen voor ontheffing Flora- en faunawet inhoudelijk beoordelen, leven dezelfde vragen. Deze vragen worden besproken op een bijeenkomst met medewerkers van de Dienst Landelijk Gebied, de Dienst Regelingen, de Directie Natuur en adviesbureaus. Bestaande inzichten worden uitgewisseld en onderling getoetst, met als doel van elkaar te leren. 

De discussie vindt plaats aan de hand van vragen die deelnemen voorafgaand aan de bijeenkomst hebben geformuleerd.

Markante leerpunten en interpretaties worden in een verslag vastgelegd. Deze kunnen onder meer benut worden voor het werkkader dat LNV ontwikkelt voor de beoordeling van ontheffingsaanvragen. Ook kan de bijeenkomst aanleiding zijn om lastige punten ('hangpunten') via vervolgacties verder uit te werken. 

Locatie:

DLG Regio West

Park Nieuweroord – zaal 1302

Herman Gorterstraat 5
3511 EW Utrecht
Tijd: 


vrijdag 26 augustus 2005

12.30 uur tot 17.00 uur



Programma

12.30 uur 
ontvangst met koffie en thee

13.00 uur 
opening 

Pauline Hartman (DLG)
13.10 uur
introductie van het Netwerk Groene Bureaus 

Pieter Reijbroek (NGB)

13.20 uur
toelichting op rol van DLG bij uitvoering Flora- en faunawet

13.30 uur 
discussie op basis van ingebrachte vragen 
15.00 uur
pauze

15.30 uur 
vervolg discussie 

16.45 uur 
conclusies

17.00 uur 
sluiting

